

# 撵走保姆，祖婆婆只认孙媳妇

牛旺“好媳妇”王克兰被评为孝老模范



在高新区城市化进程中,一些平房变成了高楼,村庄变成了社区,但农村里最淳朴的敬老孝老风俗却始终被提倡和发扬。牛旺“好媳妇”王克兰就是一位坚持孝敬老人的典范。

文/片  
本报记者 修从涛

▶牛旺社区居委会表彰孝老模范王克兰(左二)。



## 照顾96岁的祖婆婆，无微不至

早晨六点天刚刚亮,王克兰就像按时上班一样,准时出现在祖婆婆家,与叔公公换班后,开始了照顾祖婆婆的一天。

王克兰的祖婆婆今年96岁高龄,已经丧失了自理能力,吃喝拉撒睡全都需要人照顾,王克兰就是她的手和脚。

六点扶老人起床上个厕所,然后烫壶奶喂老人喝下,给老婆婆抽上口烟,再扶到床

上眯一会儿,王克兰遵守着这个祖婆婆最为认可的程序已经近10年。

趁着老人眯一会儿的时间,王克兰就要开始为祖婆婆准备早饭了。“老人年纪大了,全仗着吃饱饭才能维持。”王克兰说,合理的营养搭配对老人尤为重要。

八九点钟,早饭准备好了。王克兰为祖婆婆穿好衣服,将祖婆婆从床上抱到轮椅上,这是最挑战王克兰的一项工作。祖婆婆150多斤,王克兰自认为力气挺大,但还是挺费劲,“最担心的就是万一不小心摔着老人。”

王克兰说,将祖婆婆从床上抱到轮椅上,这是最挑战王克兰的一项工作。祖婆婆150多斤,王克兰自认为力气挺大,但还是挺费劲,“最担心的就是万一不小心摔着老人。”

王克兰与祖婆婆同住牛旺小区,照顾起祖婆婆来也方便。伺候祖婆婆吃过晚饭,叔公公就会来换班,王克兰就可以回家为孩子做饭,吃完饭再回来伺候祖婆婆穿上尿不湿上床睡觉,然后再回家休息。

说,老人不定时的拉尿,成为她的一项繁重工作,需要及时帮助祖婆婆清理和换洗,“这项工作男人们真干不了。”

王克兰与祖婆婆同住牛旺小区,照顾起祖婆婆来也方便。伺候祖婆婆吃过晚饭,叔公公就会来换班,王克兰就可以回家为孩子做饭,吃完饭再回来伺候祖婆婆穿上尿不湿上床睡觉,然后再回家休息。

## 照顾老人,她是村居里少有的榜样

自从祖婆婆生活不能自理后,近10年间,王克兰伺候祖婆婆天天如此,全年无休。如果说有一次例外,那就是王克兰做手术期间。

几年前,王克兰得了子宫癌,需要做子宫切除手术。因为祖婆婆缺人照顾,王克兰住院期间,为祖婆婆请了个保姆。然而脾气大又执拗的祖婆

婆就是不满意其他人的照顾,把先后两个伺候她的保姆都撵走了,只认自己的孙媳妇。

为了照顾老人,王克兰子宫切除后的第5天,就不顾疼痛回到祖婆婆身边。

实际上,早在20多年前,王克兰就承担起了照顾祖公婆的赡养义务。“那时候村里还没有旧村改造,主要靠种

地,王克兰就为老人送粮食,买煤炭。”牛旺社区居委会负责人介绍。

“‘好媳妇’的称号并不完全来自照顾祖婆婆一事上。在照顾老人方面,王克兰绝对是村居里少有的榜样。”牛旺社区居委会相关负责人介绍,两年多前,王克兰93岁的祖爷爷因心脏衰竭去世,2014年73岁

的婆婆患病去世,王克兰都尽最大努力完成作为“好媳妇”的责任。

前不久,王克兰的公公因肝硬化腹水排不下来住院。于是,白天,王克兰照顾祖婆婆,晚上又得去医院照顾公公,只能在医院里眯上一两个小时。王克兰说,“都习惯了,能熬得住。”

## “好媳妇”王克兰:子女孝敬老人是件平常事

王克兰的孝心事迹已经在牛旺小区里传遍了。为了表彰牛旺社区里涌现出来的孝心模范,前不久,牛旺社区居委会决定对社区里的孝心模范人物进行奖励,王克兰作为其中一位被授予“孝

老模范”牌匾和5000元现金奖励。

奖励孝心模范人物是牛旺社区居委会的一项重要决定。据居委会相关负责人介绍,随着牛旺旧村改造的推进,原先的村子平房变

成了高楼大厦,村里人变成了城里人,但是作为农村最淳朴的敬老孝老风俗需要始终保持不变,“我们希望有更多的人向王克兰学习。”

实际上,王克兰的孝心

故事已经在影响着周边的人,说起王克兰,无人不竖大拇指。然而今年52岁的王克兰始终认为,作为子女孝敬老人是一件平常事,并不是什么惊天动地的大事,“照顾老人不是应该的吗?”

## “第一书记”成为基层文化公益达人

本报2月25日讯(记者 修从涛)为村里办报纸;给孩子们上书法课;送文化节目下乡;帮助残疾人找工作……他是高新区升官庄村的“第一书记”,也是高新区文化战线上的公益达人。

3个多月的“每周一节”书法课基本结束了,升官庄村喜欢练字的首届“每周一节”书法课的15名孩子有些不舍,更舍不得书法课的老师——高新区派往升官庄村的“第一书记”张亚林。

张亚林是高新区文化工作战线的一名处长,去年被选派为“第一书记”到升官庄村任职,而文化建设就成为其擅长的主抓工作。“第一书记始终把群众需求放在第一位。”张亚林在任职半年时间里,就为村民捐献图书330册;发动文化传播志愿者捐款捐物近4000元,为困难户送去温暖。

看到村里文化工作落后的现状,他为村里办起了简报《升官庄报》,成为村里的第一份村办刊物;利用文明办联系高新区文化馆的契机,送戏下乡丰富村民业余文化生活;把升官庄作为劳动力输出基地,为村民尤其是为残疾人介绍工作;在为村民进行科普培训的同时,不断提供致富信息;创办“第一书记公益硬笔书法讲堂”,利用休息时间,主动担任升官庄村青少年硬笔书法的公益培养人。

做公益是项赔本的买卖,志愿者的道路也不是一帆风顺,很多志愿者在公益的道路上都会遭到质疑。对此,张亚林表示,受到质疑难以避免,主要是志愿者需要做好自己的事,而不是去和别人过多地解释做什么,重要的是要让别人看到公益的效果。

如今,张亚林策划组织实施的创建“美丽乡村”活动,使得升官庄村容貌明显改观;同时通过文化工作传播了高新区政策,用他的话说,“来上课的人多了,去上访的人就少了。”

不仅如此,作为高新区文化馆创建发起人之一,张亚林根据社区群众的不同喜好组建高新区舞蹈队、合唱团、宣讲团、京剧队、吕剧队、豫剧队等近20个文艺演出团队,为推动高新区精神文明建设和群众业余文化生活做出了应有的贡献,被誉为公益达人,惠民使者,从而也被推举为济南市“感动基层”文化工作者候选人。



张亚林为孩子们上书法课。

**2015年度高新区新增省(市)级文明先进名单**

一、新增省级文明单位 (1个): 济南高新控股集团有限公司	道未来城社区	限公司	2、高新区舜华路街道环 保科技园社区
二、新增省级文明社区 (1个): 济南市高新区舜华路街	三、新增市级文明单位 (4个): 1、济南高新区舜华路街道办事处 2、济南高新区实验中学 3、山东科赛基农控股有	4、山东韩都衣舍电商集团有限公司	3、高新区舜华路街道办事处风华社区
	4、高新区舜华路街道新生活家园社区	5、高新区舜华路街道办事处舜泰社区	